



图为从东方明珠俯瞰陆家嘴。 □杜晓荣摄

小平同志 浦东对您说

□韩可胜

每个伟人，都会留下无数传奇。这些传奇和那些信史一样，都将成为人们高山仰止的一部分。小平同志，您就是这样一位世纪伟人。1991年12月1日，南浦大桥建成通车。大桥建成前，您欣然应邀为大桥题字。相传，写好后，您最心爱的小女儿毛毛提醒您，“浦”字写错了，右上边的“点”点在了“横”的下面。您搁下笔，缓缓地说，“没有错，浦东开发是晚了一点。要后来居上啊”。这个故事在浦东家喻户晓，但已经难以考证。与此同时，一个不需要考证的信史是，1993年12月13日，在刚刚建成的杨浦大桥上，已近九十高龄的您婉拒了陪同者的好心劝阻，坚持走下车，在蒙蒙细雨和凛冽寒风中，眺望着浦东大地，面对宽阔的上海城市内环线，抑制不住发自内心的兴奋，即兴吟出两句诗，“喜看今日路，胜读百年书”。据您的女儿回忆，这是您老人家解放之后唯一一次“诗兴大发”。

从南浦大桥，到杨浦大桥，以及此后的奉浦、闵浦、卢浦……沟通的岂止是浦江两岸？小平同志，由您亲自倡导、亲自推动、亲自决策、亲自奠基的浦东开发，从1990年4月18日起步，历经24年，已经架设起一座上海、长江流域乃至中国通向未来、通向全球经济一体化的世纪金桥。

伟人远去，薪传绵长。小平同志，在您诞辰110周年之际，浦东尤为感激、更加缅怀您对我们的谆谆嘱托。我们幸运，没有多少地方能像我们浦东一样，一直萦绕在您这位世纪伟人的心头。您对浦东所说的铿锵话语，二十多年过去，字字句句，言犹在耳，仍然让我们怦然心动，肃然动容。

小平同志，我们肃然动容于您所说的“后悔”和“自责”——“浦东开发晚了”、“浦东开发至少晚了五年”、“回过头看，我的一个大失误就是搞四个经济特区时没有加上上海。”您对中央领导人反

复说，“我已经退下来了，但还有一件事，我还要说一下，那就是上海的浦东开发，你们要多关心”。一次次重温这些话语，我们一次次感到重任在肩。小平同志，我们怦然心动于您给浦东描绘的蓝图。是您，界定了浦东的特质——“深圳是面对香港的，珠海是面对澳门的，厦门是面对台湾的。浦东就不一样了，浦东面对的是欧美，是太平洋，是全世界”；是您，赋予了浦东的使命——“按照国际惯例办事”、“金融搞好了，一着棋活，全盘皆活……中国在金融方面取得国际地位，首先要靠上海”；是您，定位了浦东的价值——“要形成‘长江三角洲，整个长江流域，乃至全国改革开放的局面’”、“要用上百上千的事实来回答改革开放姓‘社’不姓‘资’”；是您，对浦东提出殷殷期望——“要克服一个怕字”、“浦东是一个自由机动的战场，就像画画，怎样画都可以”、“胆子更大一点，步子更快一点”、“要后来居上”。

“凤凰鸣矣，于彼高冈。梧桐生矣，于彼朝阳。”小平同志，今天，浦东要对您说——您的切切期盼、殷殷嘱托，正在浦东化为璀璨的现实。在江泽民、胡锦涛、习近平等历届党中央领导的正确领导下，在上海市委市政府的直接指挥下，浦东已经成为“中国改革开放的象征，上海现代化建设的缩影。”作为上海国际金融中心、国际航运中心的核心功能区，浦东没有辜负您！

小平同志，浦东对您说——改革的浦东没有守旧。作为排头兵，浦东大胆冲破计划经济的阵营，率先实现金融开放，率先探索土地批租，率先引进外资从事商业和进出口贸易……浦东以迄今为止国内最为完善的要素市场，竖起了社会主义市场经济的风向标。

小平同志，浦东对您说——进取的浦东没有胆怯。第一个金融贸易区，第一个保税区，第一个出口加工区，第一个综合改革配套试验区，第一个自由贸

易试验区，一系列的“第一”，步步敢闯敢试，书写了浦东的传奇。

小平同志，浦东对您说——开放的浦东没有封闭。对外、对内全方位开放，世界500强纷纷抢滩入驻，跨国公司地区总部达到220家，外商投资平均成功率高达68%，国内大企业总部40家，浦东以开放、公平、宽松的营商环境，宛然成为一座全世界商界领袖、创业精英成就梦想的大舞台。

小平同志，浦东对您说——创新的浦东没有停步。不仅仅现代服务业勇立潮头，浦东也已经成为全国最重要的先进制造业基地，微电子、汽车、成套设备制造在全国具有了举足轻重的地位，国产第一架大飞机即将在这里腾飞，张江、金桥、祝桥、临港已经成为产业升级的发动机，科技创新的策源地。

2009年，南汇并入浦东；2013年，党中央、国务院宣布建立中国（上海）自由贸易试验区。今天的浦东，比起24年前，面积大幅度扩容，能级大幅度提升，应改革而生、因改革而兴、以改革为己任的浦东已经踏上了二次创业的征程。小平同志，今天，我们怀念您，就是要以习近平总书记系列重要讲话精神为指导，以国家战略为己任，率先探索更加符合国际惯例的社会主义市场经济运行机制，争当“排头兵的排头兵，先行者的先行者”；就是要以咬定青山的决心，力拔山兮的勇气，舍我其谁的担当，令行禁止的执行力，来攻坚克难，擎天架海，摧毁廓清。

“抓紧浦东开发，不要动摇，一直到建成。”抚今追昔，使命未竟，小平同志，浦东对您更加怀有崇高的敬意和深厚的感情，对中国特色社会主义更加抱有强烈的道路自信、理论自信和制度自信。小平同志，浦东开发，是一篇由您亲自撰写总谱，由千千万万的建设者、参与者、支持者共同奏响的英雄史诗。您的声音，开启了浦东开发的伟大交响，永远回荡在天地之间。

一直到现在，
不要动摇，
抓紧浦东开发。

邓小平

抚今追昔

纪念邓小平诞辰110周年特刊



自贸区建设蒸蒸日上。图为自贸区外高桥一景。

□本报记者徐网林摄

